责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

每篇裁判文书背后,是法官见证的人生

冬天里的"第一课"如火如荼上演

〕法治报记者 王菁 见习记者 谢钱钱

2020 年最凛冽的寒潮,在岁末的最后几日姗姗而来。经历了一夜初雪,一夜寒风,12月30日的上海,迎来了久违的晴日,阳光透过桐叶洒在路面上,斑驳的阳光给这个冬日增添了几分温暖。

与之相映衬的,一场"冬日里的第一课"正在如火如荼上演。台上,"全国法院百篇优秀裁判文书"获奖者娓娓道出裁判文书背后的酸甜苦辣;台下,上海法院新人额的青年法官代表们悉心聆听这"职业第一课"。

法官不需要名片,裁判文书就 是法官最好的名片,在这每一篇裁 判文书背后,是法官见证的一段段 人生……

潜精研思,"前浪"打磨华章

王静在上海高院知产庭里已经 走过了 19 个年头,如果用一句话 来形容这 19 年,那应该是"安静 而深耕"。

作为一名民事法官,王静此次 获奖的裁判文书却是一起行政案 件,这是上海高院知识产权庭受理 的首例行政知识产权案件,由上海 高院副院长茆荣华担任审判长,王

为了让自己更迅速地进人状态,王静整理案情、理清证据、熟悉行政相关法条、细致研读并梳理出撰写思路,字斟句酌之下,她像对待玉石一般反复打磨着裁判文书。两万多字的裁判文书,精简了几千字才最终成稿,王静的这篇裁判文书,最终经过全国海选和几轮专家评审,荣获全国法院百篇裁判文书。

回忆这段经历,王静只是轻轻 地说道: "法官的工作并非惊天动 地,大多数办理的案件可能很琐 碎,但只要认真对待每一篇裁判文 书,判好每一起案件,总有一天会 厚积薄发。"

"There's something for all of us here. There's big work to do, and there's lesser to do. And the task you must do is the near. If you can't be the sun, be a star. It isn't by size that you win or you fail. Be the best of whatever you are!"在"第一课"上,王静深情



法院供图

地念起了她最喜欢的那首英文诗歌《做最好的自己》。

一颗星星的光芒可能很微弱, 但无数颗星星汇聚在一起,那就是 灿烂的银河。王静从心底里祝福新 人额的法官发光发亮。

"李法官,这次判决让我感到 很满意……"屏幕上,上海阿婆的 声音缓缓在述说,这是一位上海阿 婆对上海市第一中级人民法院民事 审判庭法官李兴的内心感谢。

丧偶退休的阿婆,与独子一起生活了十余年。然而一次矛盾改变了一切,儿子要求母亲搬离,提出每月给4000元租房。字字句句令阿婆心如刀绞,由于房租上涨迅速,加上自身病情恶化,阿婆希望继续与儿子一起居住,但儿子拒绝了,还将其诉上法庭,一审判决母亲搬离。仿佛一夜衰颓,阿婆只能上诉,案子到了李兴这里。

"适用法律的目的,不是为了制造问题,而是解决问题。"李兴认为, 在这起案件中,需要解决的问题是 "老人的养老问题如何解决"。

"如果就这样让老人搬离,搬去哪里,如何执行?母子之间关于赡养方式的协议能不能等同于财产协议的效力?老人对现有房屋有居住权吗?"李兴补充查明了大量事实,把基础事实用逻辑线索进行排

列,最终驳回了儿子的诉讼请求, 改判了这起案件。

改判是需要勇气的。在这起案件中,不是没有反对的声音。但李兴认为,裁判是理性的活动,也是价值的引导。好的判决是不同意见磨砺而成。多年的法律积累,对法律精神通透的理解,正是这些最终给了李兴这股勇气。

再唤一声"戴尼妈妈"

戴尼是静安法院刑庭的退休女 法官。1991年,她审理了男孩小 涛的盗窃案,在开庭前的一次提审 中,戴尼了解了小涛不为人知的身 世。

小涛是个弃婴,出生时就被父母抛弃在医院,后来几经周折被一位奶奶收养,善心的奶奶成了小涛浮萍般流离的人生中一抹温暖的色彩。可惜,在小涛5岁和16岁时,他的养父(奶奶之子)和奶奶先后去世,小涛只能流浪街头,走上歧途。

戴尼心头沉甸甸的,在依法判决小涛两年有期徒刑后,她向当时静安法院院长沈志先请示: "能不能寻找小涛的亲生父母?"院长表示了支持。但戴尼找遍了小涛出生医院的档案也没有找到线索。难道

父母冒名了?一筹莫展之际,一位 医生提供了一丝线索:"当年好像 有位女医生送出去过一个婴儿,但 她现在到广州工作了。"

天无绝人之路,恰好沈院长要去广州参加会议,最终帮戴尼找到了女医生,并得到了小涛父母的联系方式。得知他们就住在上海,还有着一份体面的工作,戴尼欢欣鼓舞地拨通了小涛父母的电话,没有想到回答却是:"那么多年了,没人知道我们有一个儿子,现在突然回来,还吃了官司,叫我们怎么抬得起头啊!"

戴尼急了,她对那对父母说: "我和先生已经商量过了,如果你们决定不要小涛了,没关系,我们接纳他。很快就要中秋了,我要去监狱看小涛了,你们决定一下究竟接不接纳小涛?"掷地有声的质问让小涛的父母既感动又羞愧,他们最终同意接纳孩子。

小涛在监狱里听说了这一消息 后,执拗地说:"当时是他们丢弃 了我,现在我也不要他们,我有你 法官妈妈就行了!"戴尼只得反复 劝说,做通他的思想工作。

如今的小涛已成家立业,过上幸福的生活,但他依旧和"戴尼妈妈"保持着联系,戴尼鬓边已染银丝,岁月在流逝,但她的眼神中却

仍满是慈祥与真诚。

裁判文书不仅仅是那些看得见的 纸质判决书、调解书、裁定书,每一 位法官都是行走中的裁判文书,法官 的每一句话、每一个动作、每一个眼 神、每一份付出的心血,都在诉说着 公平、正义和善良。

跃跃欲试,"后浪"奔涌而来

祁昌玲是新人额法官的代表,进

人静安法院已6年,这场职业第一课 让她收获匪浅: "希望法院能够设计 一套系统培训裁判文书撰写的课程, 以提升我们这些新人额法官裁判文书 的写作技巧和能力。" 徐汇法院的张冬梅也深有感触:

徐儿法院的张冬梅也深有感慨: "在正式走向审判席的时候,我将更 会有目标意识,把裁判文书这张名片 擦亮,未来一定要有几篇出彩的文 书。"

葛海云已是嘉定区的新人额法官,他说:"裁判文书是法官审理案件的成果结晶,这场活动也让我意识到,未来经手的每一起案子都要让自己和当事人满意。"

上海市人大常委会信访办主任李明已经连续两次参加上海高院的故事会活动,她颇有感悟: "我切身感受到法院工作的细致末梢,这些活动立体、在线地展现了法院干警们的精神面貌。希望这项活动能成为法院文化建设的品牌,助力司法体制改革。"

同济大学法学院院长、最高人民法院国家法官学院原副院长蒋惠岭对新人额法官们给予了厚望: "一是要珍惜时代的厚爱,珍惜全面推进依法治国的新时代给我们法律人秉持正义、造福社会、确保国家治理现代化在法治轨道上实现的机会;二是要珍惜正义的资源,公平地将当事人和广大人民应当享受的正义分配到他们手中,并让他们感受到正义的温度。青年法官必须成为未来正义事业的中流砥柱"

暮色时分, "冬日里的第一课" 落下帷幕,场内响起了热烈的掌声, 久久回绕,愈发澎湃。



他不甘心女友劈腿屡次纠缠,冲动下终酿惨剧……

□见习记者 刘家桢

如果在感情中发现另一半劈腿,你会怎么做?是质问理论?还 是决绝分手?还是……无论你做何 选择,都希望你可以明白一个道 理:在他(她)选择另一个人的时候,他(她)就已经放弃了你们之 间的感情,而你也不应该为这个不 值当的人去付出更多的代价。

近日,记者从中国裁判文书网上获知了下面的这个案子:因发现 女友劈腿,杨山愤懑痛苦,屡次想 找女友乐乐和她的新男友刘洋讨要 说法,最终把自己送进了监狱。

一次偶然机会,杨山发现女友

乐乐背着自己和另外一个男人刘洋 交往。感觉自己遭到背叛的杨山希望乐乐可以给自己一个解释,让自己知道为什么她要选择别的男人。 但见面谈谈的要求,遭到了乐乐的拒绝。看着昔日你依我依的另一半此刻连自己的面都不见,杨山不甘心。于是,他设法进到乐乐租住的出租房内,以自杀威胁乐乐来见自己一面。结果,乐乐没来,民警却来了,后杨山被带走。

当天中午,杨山再次联系乐 乐。这次,他谎称要带走自己之前 留在乐乐那里的衣物。或许是想着 在杨山拿走东西后,两人之间便再 无瓜葛。这次,乐乐同意见面,在 新男友刘洋的陪同下,三人在乐乐 的出租屋内见面。

进门后,杨山先是关上房门,防止刘洋离开。随后,他又从厨房里拿出一把菜刀向刘洋的头部、面部连砍数刀,一边砍一边大喊:"弄死你"。乐乐见状赶紧上前帮忙,刘洋也趁机拿起一根棒球棍反击。最后,两人联手将杨山击退。因为反抗及时,所以刘洋伤势较轻。后经鉴定,刘洋的伤情为一处轻伤一级、二处轻微伤。

然而事发一个多星期后,杨山 再次来到乐乐的出租房外。他强行 踹门进入房内,并从厨房内拿来菜 刀。这次,他准备彻底砍死刘洋。 但在进入刘洋所在的卧室时,他遇到了问题:门锁撬不开。几番尝试后,杨山被迫选择放弃,他退至顶楼平层处持刀蹲守,准备在刘洋出门查看情况时,再伺机将其砍伤。但等了好久也未见刘洋出门,杨山随手把菜刀丢弃,准备离开,但在下楼过程中,杨山被赶来的民警抓获。

因涉嫌犯故意伤害罪,杨山被 芦山县公安局刑事拘留。后四川省 芦山县人民检察院以被告人杨山犯 故意杀人罪,向四川省芦山县人民 法院提起公诉。

经审理,法院认为,在处理与 他人的婚恋纠纷过程中,杨山持菜

刀数次砍击被害人刘洋头面部等要害部位并致产生多处损伤,且此后再次准备实施砍杀刘洋的行为,具有非法剥夺他人生命的故意,其行为已构成故意杀人罪。且由于意志以外的原因未得逞,属犯罪未遂,依法可比照既遂犯从轻或者减轻处罚。归案后,杨山如实供述自己的主要犯罪行为,属坦白,依法可以到关键,可能特别,可能

综上,法院依法判决被告人杨 山犯故意杀人罪,判处有期徒刑四 年六个月。

(文中人物均为化名)